门

應世界之變 答時代之問 習近平為全球治理體系變革提供思想引領

香港文匯報訊 新華社 15 日播發題為《應世界之 變 答時代之問——習近平主席為全球治理體系變革 提供思想引領》的文章。文章指出,這是一個風雲 變幻的時代,一個日新月異的世界。一邊是世界多 極化、經濟全球化深入發展,社會信息化、文化多 樣化持續推進,一邊是冷戰思維、強權政治、保護 主義、地區衝突、網絡安全等各類挑戰層出不窮。 世界進入新的動盪變革期,全球治理走到新的十字路

「我願提出全球治理倡議,同各國一道,推動構建更 加公正合理的全球治理體系,攜手邁向人類命運共同 體。」9月1日,習近平主席在天津主持「上海合作組 織+」會議時,面向世界鄭重宣示。

從全球發展倡議、全球安全倡議、 全球文明倡議到全球治理倡議,習折 平主席站在人類社會發展進步的高 度,為全球治理體系與時俱進貢獻智 慧與力量。



《求是》發表習近平重要文章 讓「地球村」裏的國家共謀發展繁榮

版的第20期《求是》雜誌發表中共中央總 書記、國家主席、中央軍委主席習近平的 重要文章《推動落實全球發展倡議、全球 安全倡議、全球文明倡議、全球治理倡 議》。這是習近平總書記2021年9月至 2025年9月期間有關重要論述的節錄

文章指出,發展是實現人民幸福的關 鍵。我們倡導普惠包容的經濟全球化,推 進高質量共建「一帶一路」,踐行全球發

惠,推動發展道路的包容,讓各國人民共 享發展成果,讓「地球村」裏的國家共謀 發展繁榮,讓共贏的理念成為共識。安全 是發展的前提,人類是不可分割的安全共 同體。在國與國相互依存的今天,追求自 身所謂絕對安全、獨享安全是行不通的。 全球安全倡議,就是倡導以合作促發展、 以合作促安全,構建起更為均衡、有效、 可持續的安全架構。

以特朗普政府為代表發

全球產供鏈收縮 美單邊主義放大不確定性

中國經貿多策破局 開拓全球南方市場

逆全球化思潮、單邊主義和保 護主義抬頭,全球產供鏈加速收 縮,美國更是將單邊規則凌駕於

WTO多邊機制之上,頻繁對他國實施 制裁,進一步放大了全球經濟的不確定 性。相較於「十四五」,「十五五」規 劃編制時所面臨的國際環境已發生重大 變化。展望「十五五」,專家建議,面 對挑戰,中國對外經貿需多策並舉破 局,一方面持續以巨大潛力的統一大市 場和完整高效的工業生產體系為優勢吸 引外資,另一方面還要積極拓展全球南 方市場,並培育包括數字技術、清潔能 源等在內的新增長點,為全球貿易體系 健康發展作出貢獻。

 $\overline{\mathbf{H}}$

五」之外經貿

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道



●9月10日,2025年中國國際服務貿易交易會在 北京首鋼園開幕。澳大利亞、德國、全球服務貿 易聯盟等20餘個國家和國際組織在主題展設展。 資料圖片

「十四五」中國外經貿重點數據

- 1. 中國貨物貿易規模連續跨過5萬億美元、6萬 億美元兩個台階,穩居全球第一。
- 2. 服務貿易規模首破1萬億美元,位居全球第 二;出口、進口國際市場份額穩定在14%和 10%以上。
- 3. 海關年均監管進出口貨物 52 億噸、貨值 41.5 萬億元人民幣,體量全球最大。
- 4. 新增和擴大開放口岸40個,總數達到311 個:成為全球157個國家和地區前三大貿易
- 5. 截至2025年6月底,「十四五」期間中國實 際使用外資累計達到7,087.3億美元。
- 6. 2024年,中國與共建「一帶一路」國家進出 口22萬億元人民幣,佔中國進出口比重超過



圖為5月19日,山東港口青島港,裝載外貿集裝箱的貨輪駛出港口

大年來,面對外部環境複雜多變,中國始終堅持高水平對外開放。2024年,中國貨物貿 易進出口總值已經達43.85萬億元人民幣。根據世 界貿易組織 (WTO) 統計,2024年中國商品出 口佔全球出口的14.6%,美國佔8.5%;中國進口 佔全球的10.5%,美國佔13.6%。中國的對外貿易 規模呈現較強增長潛力。

供應鏈「政治化」傾向加劇

談及「十五五」期間中國外向型經濟將面臨的 挑戰,商務部研究院研究員耿楠對香港文匯報表 示,一是全球供應鏈重構壓力增大,供應鏈布局 「政治化」傾向加劇,中國可能被有意排除在一 些關鍵供應鏈之外;二是規則壁壘升高,新的區 域性貿易協定往往包含針對非市場經濟體的排他 性條款,如「毒丸條款」(美墨加貿易協定 (USMCA)中的32.10條款,如果加拿大和墨西哥 想和中國達成自貿協定,就要承擔與美國自貿協 定破裂的風險)。「歐美將勞工標準、環境標準、 數據安全等納入貿易協定,歐盟推出『碳邊境調 節機制』等,這都將增加中國國際貿易成本和市 場准入難度。」她説。三是國際經貿格局碎片化, WTO功能弱化,安全邏輯超越經濟邏輯,中國以 多邊貿易體系為基礎構建的全球經營模式將面臨

加快發展新業態新模式

在此情況下,中國對外經貿需多策並舉才能 實現破局。 耿楠認為,一方面要深耕既有市 場,通過深化與《區域全面經濟夥伴關係協 定》(RCEP)成員國、共建「一帶一路」國家 的產業鏈供應鏈融合,鞏固傳統優勢;另一方 面也要積極拓展中東、中亞、拉美、非洲等全

球南方市場。此外還要培育新的增長點,比如 域,加快發展新業熊新模式。第三方面 入推淮內外貿一體化改革,促淮標準認證、監 管體系對接,支持企業靈活統籌國內國際兩個 市場、兩種資源,從而增強抗風險能力和市場

今年4月25日,中共中央政治局會議再次提 出,加快推動內外貿一體化。近年來,內外貿一 體化的作用更加突出。值得注意的是,今年是中 國內外貿一體化試點的收官之年,9個試點地區 積極先行先試,形成一批成功經驗。國務院發展 研究中心對外經濟研究部綜合研究室主任、研究 員趙福軍透露,目前,中國已培育2,200多家內外 貿一體化領跑企業,約8.7萬家規模以上工業企業 實現內外貿一體化經營。

推進貿易數字化與綠色化轉型

關於下一步穩外貿的發力點, 商務部國際貿易 經濟合作研究院副研究員宋思源表示,一是加強 政策動態調整和政策協同,推動部門間、地方間 政策聯動,形成穩外貿合力;二是深化制度型開 放,積極對接國際高標準經貿規則,擴大自貿協 定網絡,推進自貿試驗區金融開放試點等;三是 注重市場多元化與新興市場拓展,降低對傳統單 一市場依賴; 四是推進貿易數字化與綠色化轉

「中國市場的規模、韌性和創新活力等優勢為 跨國公司在華發展提供了堅實的市場依託,中國 在科技創新、數字經濟和低碳發展等領域展現出 的強大活力,給廣大外資企業帶來了廣闊的發展 機遇,我們對在中國的持續成長充滿信心。」霍 尼韋爾中國總裁余鋒對媒體説。

郝宇彪亦認為,「十五五」期間,中國將更大力

度推動制度型開放,香港作為金融投資、教育科

技、國際航運發展的橋頭堡,應充分發揮其優

勢,爭取更大的發展機遇。香港應持續拓展金融

市場的深度與廣度,以粵港澳大灣區建設為依

託,進一步強化與內地省份的發展合作。一是持

續吸引內地公司到香港市場融資上市,為內地科

創企業與國際耐心資本搭建合作平台; 二是擴大

「十五五」,中國作為全球第一大貨物 貿易國和第二大服務貿易國,將通過更 高水平的制度型開放以及切實有效的國 全球經濟治理。 近年來,多邊貿易體系屢受挑戰與衝

擊,但中國卻始終積極參與全球治理和 貿易體系改革。中國宣布在世貿組織當 前和未來談判中不尋求新的特殊和差別 待遇,這一舉措展現了中國負責任大國 的擔當, 兑現了對建設更加平衡和公平 的全球貿易體系的承諾。中國還以更加 開放的姿態參與聯合國、二十國集團、 亞太經合組織、金磚組織、上海合作組 織等國際合作組織,推動新一輪國際經 貿規則談判,為廣大發展中經濟體爭取 更多利益。

中國在開拓新市場方面亦取得積極成 效,特別是「一帶一路」沿線國家和地 區。目前,中國已與150多個國家和30 多個國際組織簽署了200多份共建合作 文件,並在基礎設施建設、文化交流、 綠色發展、科技創新等多個領域取得了 顯著成果。 展望未來,首都經濟貿易大學國家經

濟安全研究中心主任郝宇彪認為,首

先,中國將持續通過自由貿易試驗區先 行先試、然後複製推廣的方式,積極主 動對接國際高標準經貿規則;其次,中國繼續推 動加入《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》和 《數字經濟夥伴關係協定》,建設面向全球的高 標準自貿區網絡;最後,中國將進一步深化與全 球南方國家的合作機制,共同推動全球經濟治理 與貿易體系改革。他提到,當前以金磚國家、上 海合作組織為代表的中國與全球南方國家的合作 機制日益深化,堅定支持以WTO規則為基礎、 决策基於協商一致、開放、透明、公平、包容、 平等、非歧視的多邊貿易體制。



●位於新疆伊型哈薩克自治州霍爾果斯市的中國 (新疆)自由貿易試驗區霍爾果斯片區。 資料圖片

放寬外資准入增吸引力

當前各國都在吸引外資,那 麼中國的競爭力在哪裏?專家 認爲,對外資而言,中國的最大吸引力在於擁有 巨大潛力的統一大市場以及完整高效的工業生產 體系。

爲更大力度吸引和利用外資,首都經濟貿易大 學國家經濟安全研究中心主任郝宇彪建議,中國 一方面應更大力度推動國内統一大市場的建設, 破除影響生產要素、商品服務流動的制度性壁 壘,強化新型基礎設施建設,降低交易成本;另 一方面,中國需要進一步縮減外資准入負面清 單,擴大鼓勵外商投資產業目錄,推動生產性服 務業領域有序擴大開放,深化外商投資促進管理 機制改革,保障落實國民待遇原則,促進國内政 策規定與國際投資規則的一致性銜接。

解決「大門開、小門未開」問題

展望未來5年,商務部研究院研究員耿楠對香 港文匯報表示,「十五五」期間吸引外資發力點 預計主要在以下幾方面:一是確保准入即准營, 在電信、醫療、教育、金融等服務業領域進一步 開放,並着力解決「大門開、小門未開」的問 題。二是持續合理縮減外資准入負面清單條目, 特別是在數字經濟、高端製造、綠色環保等領 域,引導外資共享新質生產力發展紅利。此外, 她也提到了國民待遇的落實問題,應保障外資企 業依法平等適用國家支持企業發展的各項政策, 消除隱性壁壘,「吸引利用外資不能只體現在優 惠政策上,更需要龐大的内需市場、完善的產業 配套、高效透明的政務服務以及健全的知識產權 保護體系。」

未來五年 港可引領內地與國際規則對接

「十五五」期間,香港在中國高水平對外開放格 局中仍將發揮關鍵作用。商務部研究院研究員周密 對香港文匯報表示,作為具備資金、貨物、人員自 由流動優勢的經濟體,香港不僅可依託這一基礎服 務本地經濟發展,更能為內地與全球經貿合作提供 低成本、高效率的支撐;尤其在當前全球單邊主義 與貿易保護主義抬頭的背景下,其探索數字要素自 由流動的空間,更凸顯出稀缺價值。

談及把握機遇,周密認為,香港除了繼續助力 内地企業「走出去」外,還要聚焦高技術領域, 主動對接新興產業發展需求,同時要超越「國際 金融中心」的單一標籤,在創新力量培育、高端 人才集聚、新型標準探索,以及內地與國際規則

■ ■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk

對接中承擔引領角色。

依託優勢參與國際經貿治理

另外值得注意的是,首個專門以調解方式解決 國際爭端的常設機構——國際調解院設在香港, 因此周密提到,在G20、APEC或未來加入的 RCEP等多邊平台上,香港或可以與其他開放型 經濟體攜手,依託自身優勢參與國際經貿治理, 共同推動以規則為基礎的全球治理,助力「全球 治理倡議」的落地實施。

鞏固內地企業「出海」跳板地位

首都經濟貿易大學國家經濟安全研究中心主任

人民幣計價的金融產品種類與規模,強化全球領 先的人民幣離岸市場地位,促進人民幣國際化發 展;三是完善優化國際投資管理體系,鞏固內地 企業「出海」的跳板地位,助力國內企業國際化 經營與發展。